

打破恒大垄断 上海上港首捧火神杯

本报记者 黄岩

上海上港队在八万人体育场举起了中超冠军奖杯“火神杯”，以一场胜利作为成功加冕的前奏，没有什么比这更让人兴奋的了。即便从中立球迷的角度来看，中超迎来新的王者也很令人期待，过去的7个赛季，广州恒大以七连冠的成绩实现了对中超的统治。如今上港队终于完成了对恒大王朝的颠覆，这对中超联赛、中国足球来说都是好事情。

上海上港队成功登顶，成为继深圳队(2004赛季)、大连实德(2005赛季)、山东鲁能(2006、2008、2010赛季)、长春亚泰(2007赛季)、北京国安(2009赛季)、广州恒大(2011-2017赛季)之后，中超迎来的第七支冠军队伍。也是继1995年上海申花夺得甲A联赛冠军后，时隔23年中国职业足球顶级联赛冠军重新回到上海。

上轮联赛与广州恒大的直面

对决中，武磊在广州天河体育场取得进球后，本赛季的进球数达到了26粒，这场比赛他更上层楼，再进一球，27粒进球打破了李金羽2006赛季创造的本土球员单赛季进球纪录。在联赛还剩一轮的情况下，武磊打破埃尔克森保持的中超金靴28球的纪录，完全有可能。27岁的上海上港队7号，和球队一起创造了历史。

其实在近几个赛季中，一路平步青云的上海上港，被公认为是中超卫冕冠军广州恒大的最强挑战者，2014赛季排名第五位，2015赛季第二名，2016赛季第三名，2017赛季第二名。最近几年时间，上海上港已经跻身中超一流强队行列，但距离冠军始终就差一口气，球队在关键比赛中总是“掉链子”。不仅是上海上港，过去几个赛季，江苏苏宁、北京国安、山东鲁能都曾以挑战者的身



上海上港队球员在赛后庆祝夺冠。

新华社供图

份试图掀翻广州恒大的宝座，但广州恒大展现出的统治力让挑战

者们一次次饮恨而归。向冠军发起挑战，关键还是要

有人才储备。上海上港这拨国内球员从中乙联赛开始，依靠徐根宝精心培养的“崇明岛一代”，用两年时间完成冲上中甲的目标。

2012赛季，上海东亚又以中甲冠军身份升入中超联赛，以武磊为首的一批年轻球员逐渐成为国内球员中的佼佼者。球员的成长需要过程，球队也是如此，一次中超季军，两次中超亚军，一次足协杯亚军的过程中，凝结着上海上港多年的努力。这个赛季终于到了收获的时刻，他们开始展现出统治力，只是在赛季中期短暂地徘徊在第二位，其他时间均是稳坐榜首的位置。在那场真正的冠军对决中力克广州恒大，对上海上港来说，等于彻底打破了心理上的障碍，这场胜利会让上海上港在以后与广州恒大的交锋中，心态更加平和。广州恒大在中超联赛中，已经没有“吃独食”的资本了。

主帅佩雷拉：上港配得上这个冠军

本报讯 记者黄岩报道 在执教上海上港队的处子赛季就率队夺得中超冠军，佩雷拉在赛后将所有人都感谢了一遍，他认为上港的表现配得上这个冠军。

在佩雷拉看来，为了拿到冠军，球队付出了很多艰苦努力。他笑言：“我们经历了很多，也付出了很多，说冠军气质也好，说水平也好，我们实实在在拥有，这样才能获得这个冠军。”

最后一轮 看中超保级战

本报记者 黄岩

两军作战，最讲究一鼓作气、再而衰、三而竭。上轮输给上海上港队之后，广州恒大虽然仍保留理论上争冠的可能，但显然只是停留在纸面上。本轮比赛，客场迎战重庆队，广州恒大完全没有破釜沉舟的勇气，0:2输得毫无脾气。重庆队拿到了保级路上宝贵的3分，只是竞争对手天津泰达队主场也收获了胜利，谁能最后保级成功，要到中超最后一轮见分晓了。广州恒大最后一轮主场迎战天津泰达，等于掌握着对手的生死符。

本场比赛，广州恒大虽然依旧排出全部主力，但球员们在比赛中斗志显然出现问题，反倒是主场作战的重庆队攻势如潮，三名外援费尔南迪尼奥和卡尔德克以及塞巴在进攻端显示出良好的状态，不断给恒大防线制造威胁，最终重庆队打入2球，而广州恒大全场机会不多。赢下这场比赛后，重庆队保级形势大好，他们本轮将客场面对提前降级的副班长贵州队，如果赢球肯定保级。

几天后的中超联赛最后一轮，广州恒大将主场对阵天津泰达，这场比赛的胜负很关键。目前的积分榜上，河南建业本轮战胜贵州队之后积34分已经保级成功，而大连一方、重庆斯威、长春亚泰以及天津泰达都是32分。按照净胜球和相互胜负关系，大连一方和长春亚泰分别排在倒数第二和倒数第三位，而这两支球队将在末轮相遇。

最后一轮中，大连一方主场对阵长春亚泰的比赛成为重中之重，谁赢球就将保级，输球的一方只能看别人的脸色。如果两队战平将同积33分，届时如果其他球队的积分都超过33分，只有这两支球队比较胜负关系，大连一方处于劣势(首回合客场0:3告负)。而如果有其他球队也积33分，那么就将是多支球队比较相互胜负关系，情况十分复杂。

辽篮团队篮球制造经典战役

11月7日，面对此前遭遇六连败的青岛男篮，辽宁男篮没有松懈，主场以136:117大比分取胜。全场比赛辽宁队投中20个三分球，命中率高达51.3%，这已经让人非常惊喜了，更让人开心的是，此役全队的助攻次数高达32次。可以说，辽宁男篮是用团队篮球的方式，以较小的代价赢得了这场计划内的胜利。

此前因伤缺席了三轮联赛的中锋韩德君复出，让辽篮的内线重新占据优势。比赛开始之后，辽宁男篮仍然是慢热，被对手打出7:0。经过调整，辽宁男篮开始找到进攻感觉，首节比赛以31:18领先。第二节，青岛队的小外援吉布森突然找到感觉，在首节一分未得的情况下，他单节砍下18分，帮助青岛队

一度追到只差两分。在巴斯和韩德君通过内线进攻帮助球队稳住阵脚之后，辽篮以64:52结束半场。

第三节，辽篮攻击端顺风顺水，丛明晨单节命中三个三分球，哈德森、郭艾伦、贺天举也纷纷在外线开火，分差很快超过20分，辽篮以101:85进入最后一节。第四节，青岛队放手一搏，辽篮领先优势被缩

小到个位数，但凭借哈德森和郭艾伦在进攻端稳定的输出，辽篮还是以136:117平稳地拿下比赛。

青岛队防守并非一盘散沙，而辽篮能得到136分的高分，且投进20个三分球，这归功于精妙的团队配合。整场比赛，辽宁男篮10人出场，全部都有得分。而且除了丛明晨和李晓旭之外，都有助攻进账，郭

艾伦更是送出了赛季最高的12次助攻。全场比赛，辽篮助攻数为32次，比对手多出14次，这很好地诠释了“人人为我，我为人人”的篮球理念。通过不断的传球和跑动，辽篮调动开对手的防线，让进攻更加流畅，比赛也因此显得非常轻松。综合来看，这无疑辽篮本赛季迄今为止表现最出色的一场比赛。

郭艾伦 越来越像小外援

27分、12次助攻，如果只看这些，人们很容易以为这是一个小外援的数据。但实际上，这是在7日辽宁男篮与青岛队的比赛中，郭艾伦交出的数据。对于一名控卫来说，没有比“完美”更贴切的形容词了。

在此前7场比赛中，郭艾伦有6场得分超过20分。主教练郭士强在表扬他的同时，也对他提出了更高的要求，那就是更好地掌控球队的节奏。的确，在赵继伟和刘志轩不能出场的情况下，郭艾伦确实需要分出相当的精力来梳理球队的进攻。在这一点上，郭艾伦此役的表现可以得到满分。在34分钟的出场时间里，郭艾伦为队友送出12次助攻，而个人只有两次失误。

在为队友创造机会的同时，郭艾伦也没有减缓自己得分的脚步。全场比赛，郭艾伦投篮命中率高达68.7%，其中两分球10投8中，三分球6投3中，独得27分，这也是他本赛季第七次得分达到“20+”。在第四节青岛队疯狂追分的时候，队友更愿意把球交给郭艾伦进攻，仿佛他才是小外援，而郭艾伦也没有让人们失望。如果说本赛季郭艾伦变得更加优秀，这就是最好的证明。

伤病影响仍在

“我们进攻中有多达32次助攻，这说明大家在场上传球的时间选择得非常好，很合理。”赛后的新闻发布会上，主教练郭士强如此表示。

不过，本场比赛，辽篮开局慢热，而且全场也被对手得到了117分，这不能不让人怀念赵继伟和刘志轩。对此，李晓旭也直言：“伤病还是对我们有较大影响，刘志轩和赵继伟还不能打，这对全队整个体系影响很大。少了两个重要球员，球队需要重新磨合，进攻和防守都需要去重新适应，所以还是希望他们两个早日康复。”



哈德森(持球者)在比赛中上篮。

本报记者 孙海涛 摄

39分只是常规操作 哈德森无限接近得分破万外援第一人

本报记者 李翔

在辽宁男篮136:117战胜青岛队的比赛中，哈德森又得到39分，尽管没有对方吉布森的48分那样炫目，但这也刷新了他本赛季的单场得分纪录。更重要的是，本场比赛之后，哈德森的CBA历史总得分达到9344分。按照这个趋势，他很有希望在本赛季成为第一个得分破万的外援。

在本轮之前，哈德森CBA历史总得分达到9305分，位居历史得分榜第五位。本场比赛，哈德森手感滚烫，在没有一次罚球的情况下，两分球9投6中，三分球14投9中，轰

下全队最高的39分，同时还贡献了4个篮板、4次助攻和3次抢断。至此，在CBA历史得分榜上，哈德森距离身前的王治郅只有344分。由于王治郅已经退役，哈德森在本赛季完成对他的赶超没有任何悬念，不出意外的话，一个多月以后，哈德森就可以登上历史得分榜的第四位。

对于哈德森来说，本赛季除了帮助辽篮卫冕之外，他还有一个个人荣誉需要争取，那就是成为CBA历史上第一个得分破万的外援。距离这个目标，哈德森还有656分，按照现在的场均得分，哈德森大概在

常规赛末段就可以创造历史，由于这只是他效力CBA的第九个赛季，他也将成为达到万分成就球员中用时最少的一个。目前排在历史得分榜第一位的是已经退役的朱芳雨，第二位则是不久前刚刚得到自己CBA生涯第10000分的易建联，而上海队老将刘炜历史总得分也来到9993分，破万只是时间问题。对老哈来说，本赛季想要超越朱芳雨和易建联不太现实，但追上刘炜跻身历史得分榜三甲，还是有希望的。

其实，随着年龄的增长，哈德森

对个人数据已经不再那么执着，对篮球也有了更深层次的认识。与青岛队的比赛中，哈德森虽然投进赛季最高的9个三分，但这其中几乎没有靠个人能力打出的“英雄球”，大多数都是在他无球跑动后，接到队友助攻舒服投篮命中。在辽篮的第五个赛季，哈德森已经越来越注重和队友的团队配合，此役第四节甚至还出现在连续的两个回合中和郭艾伦互相“喂饼”的场面。赛后接受采访时，哈德森开口就是：“今天是一场很好的团队胜利……”这样的老哈，怎能不让人喜欢。

巴斯砍下“大号两双”

本报记者 李翔

“让我们大声喊出他的名字，他能听懂。”当巴斯又一次抢到后场篮板完成全场一条龙上篮得分，辽宁男篮主场主持人开始调动现场的气氛，现场千余名球迷心领神会，非常配合地高呼“巴斯”。与青岛队的比赛，巴斯砍下24分、15个篮板的大号两双，成为辽宁男篮取胜的功臣之一。

从表面上看，青岛队大外援约

翰逊也得到22分，与巴斯似乎相差无几。但要知道，巴斯只用了12次出手机会就得到24分，效率不可谓不高。和约翰逊相比，巴斯此役表现得非常强硬，多次在篮下“硬碰”，或将球打进，或制造杀伤，全场比赛，巴斯一入人就造成了对手10次犯规，他在内线翻江倒海，让对手苦不堪言。上一轮面对八一队，巴斯还曾经单节

砍下17分。

在有些人看来，巴斯并不算顶级的大外援，他身高不够高，手臂不够长，攻击距离不够远……这些或许都是实情，但是，如果参照这样的标准，大概在NBA都很难找到完美的内线球员。在加盟的第一个赛季就帮助辽篮总决赛击败了6次的辽篮捧起总冠军奖杯，这已经说明了巴斯的个人能力。以个人能力而言，联盟

里比巴斯更出色的大外援不是没有，但鞋子合不合适，只有脚知道，巴斯或许不是辽篮历史上最强的大外援，但绝对是最合适的。

作为一名内线球员，2.03米的身高确实是巴斯的硬伤，这让他在防守其他球队的大外援时压力很大。不过，巴斯拥有非常出色的弹跳和爆发力，而且阅读比赛能力极强，在进攻端，他可以根据场上情

况，来决定是中投还是冲击篮下制造杀伤。身体条件比他出色的大外援，未必能有他这样的篮球智商。另外，巴斯职业素养颇高，个性谦和，愿意也能够和队友进行配合，经过一年多的磨合，已经和队友形成良好的“化学反应”。在辽篮力争卫冕的道路上，怎能缺少巴斯的保驾护航。

本栏稿件由本报记者 李翔 采写

国奥冲击东京奥运会 从现在开始

本报讯 记者黄岩报道 11月7日，在2020年第四届亚洲U23锦标赛暨2020年东京奥运会男足亚洲区预选赛第一阶段分组抽签仪式中，中国1997年龄段国奥队被抽到了第十小组，与马来西亚队、老挝队以及菲律宾队分在一个小组。比赛明年3月份举行，对中国国奥队而言，小组争第一出线是必须要完成的任务。本次比赛将成为希丁克上任以来首次挂帅正式比赛。这位曾率领韩国队杀入世界杯四强的神奇主帅，将争取率领中国队完成首次从奥运会预选赛突围的目标。

本届U23亚洲杯预选赛有44支队伍参加，东亚区的5个小组将分别在柬埔寨、马来西亚、蒙古、缅甸以及越南5个国家展开争夺。

10个小组的第一名，加上5个成绩最好的小组第二名，共15支球队，再加上东道主泰国队，将参加2020年1月份进行的第四届亚洲U23锦标赛决赛阶段比赛，这次比赛也是2020年东京奥运会男足亚洲区预选赛决赛阶段比赛。

从历史战绩来看，老挝队实力稍胜菲律宾队一筹。根据赛程，国奥队首战对手就是老挝队，次战菲律宾队，末轮客场挑战种子队马来西亚队。显然，这并非完全是由弱到强的顺序。对于国奥队来讲，第一场对阵老挝队，是不容有失、剑指3分的一战。

在介绍国奥队的备战情况时，希丁克透露：“我们会借助更多的比赛机会来选拔球员。11月，我们有与冰岛、泰国和墨西哥队的比赛，明年1月至3月则是休赛期，我们会好好利用这段时间做准备。”

辽宁女篮战胜北京队

本报讯 记者李翔报道 11月7日，在中国女子篮球联赛第八轮常规赛中，前七轮仅赢一场的辽宁女篮以58:45战胜北京队。

辽宁队凭借高压防守拼下一次主场胜利。外援斯塔福德在内线送出5记盖帽冠绝全场。邢金博三分球4投3中得到全场最高的16分。

过于痴迷外线是北京队输球的主因，她们33次三分球出手只进了4个，最终只能45:58吞下失利苦果。

积分榜排名前两位的八一队和广东队双双取胜。在本轮其他几场比赛中，江苏以西:80:64大胜四川，上海客场67:78败走山西，天津69:82不敌大庆，福建在一场对攻大战中以104:96力克陕西，河北以76:74险胜武汉，河南以72:66战胜浙江。